

出國研修心得報告_捷克共和國_韓聿

1. 事前準備

赴捷克留學停留超過三個月的簽證有分三種: **長期留學簽證**，**長期就學居留簽證**，**長期學習簽證**。而根據我這次的短期交換(五個月)，申辦的簽證為長期留學簽證;事前準備的重要資料主要為護照，入學許可，無犯罪紀錄證明正本，財力證明等個人資料及保險。提交申請表後約四週會收到辦事處通知核發簽證，此時就可以積極準備前往布拉格的行程了! 捷克科技大學的學生最引以為傲的就是他們的學伴系統(International Student Club-Buddy Program)，和學伴做行前溝通是非常重要的一環，事關你抵達的時候，學伴是否有空接應;而人到外地，有一個年齡相仿的同儕在等著你總是溫馨的。另外一點需要學伴幫助的部分，對我而言，就是選課了。捷克科大給予交換生，尤其是土木工程學系的選擇非常多，有 30 多門課程可選，在事前透過學伴了解各個課程的不同之處，也讓我在之後的正式選課更加得心應手。而交換生活的生活也就此開始!

2. 日常學習

歐洲校風和台灣確實有很大的不同，教授們重視溝通也將實作報告看得很重要，在校園中常常看到有人在做各種實地測量及室內實驗，甚至就地畫素描。時常在我前往體育課的路上看到一些學生對著校園建物作畫，別有一番風情呢!



下雨天，學生依舊在校園
做測量



令我印象最深刻的課程就是布拉格建築-校外教學，這門課是第一次開課，所以我們有幸成為第一批學生，在每週二下午的時候，不分晴雨，由老師親自帶著我們認識布拉格的大街小巷。課程內容豐富充實，老師在每次上課時都會發講義給我們，說著不同建築的故事及歷史。我們參觀了舊城區，各大教堂，富有歷史的建築及各種博物館，甚至還有汗水處理廠!老師同時也會推薦一些布拉格周邊的景點，讓我們可以更認識捷克這個國家!課程內容真的很豐富，同時也很有趣，老師很自然，他不喜歡的建築就會直接告訴我們;有時候也很著重其他同學的想法，想知道其他國家的同學喜不喜歡這樣的建築型態。



每個老師對期末成績的評斷方式都不相同;而校外教學這門課，著重的是參與度及報告內容。有些老師只要期末考達到通過門檻即可拿到學分，有些則是期末成績再加上小考成績才是最終成績;最有趣的是建築製圖課程，我們要先交給老師我們想要畫的建築圖照片，待老師核可後即可開始繪圖，評分方式依據最終完成的建築圖，其包含建築圖，各項剖面，與立體圖檔案;老師在審查的同時會給你一些提點，讓作品最佳化，再給你學期總成績!看到作品完成時真的覺得收穫豐富，也為自己感到開心。



國家科技圖書館，位於校園之中，藏書豐富

布拉格城堡

保存完好，最初被放在天文鐘上的年曆



3. 學生活動

每週會有一晚，是學生交流活動，也是認識不同國家朋友的好機會，當週被分配到的國家，學生會準備自己國家具代表性的食物及影片給大家品嚐。第一週由捷克國際學生社團的同學示範及表演舞蹈，準備了捷克當地的小點心，有趣的影片及舞蹈，而他們真的很會帶動氣氛。當然台灣也不遑多讓，我們從一個月之前就在籌備，思考要煮什麼樣的食物，是否要表演舞蹈，影片內容需要涵蓋些什麼等等。最後我們準備了茶葉蛋，珍珠奶茶，滷肉飯，大家都非常驚艷呢！甚至台灣的領導學生還做了一個三太子模型，外國朋友都爭相的去和他拍照。學期的尾聲，台灣得到了國家報告的第一名！我們都欣喜若狂，非常以台灣為榮！



在這幾晚的活動中也認識了不少朋友，有時候在課堂中一起吃飯，有時候在週末健行。也因此結交了志同道合的朋友，雖然在不同的領域學習，但可以交流彼此在課堂中所學，也更認識了不同專業。像是，我們都很依賴運輸系的朋友在健行的時候做我們的導航，也很喜歡他告訴我關於電車的小知識。而在三月的某一天，日蝕發生的日子，有一個電子系的德國朋友還用鋁箔紙與衛生紙的捲筒做出望遠鏡來看日蝕！真的很特別，也讓我好佩服他們呀！有把理論知識結合日常生活，運用在有趣的場合。



4. 尾聲

五個月的交換生活真的過的很快，我在宿舍收拾行李的同時，也想起初來乍到布拉格的第一天。這五個月，遇過各種不同的狀況，喜怒哀樂都有，但交換的目的就是這個呀！訓練自己獨立生活的能力，離開熟悉的語言和環境，離開舒適圈。在遇到困難，無法尋求親人的協助時，學著自己解決問題，同時也對自己負責。這些經驗非常珍貴，不僅使我更認識了自己，同時也學習不同國家的文化。雖然捷克人並未如台灣人熱情，食物也沒有亞洲國家多樣，但是這就是文化習性的不同。有些人就是你多花時間，才能和他成為真朋友；深入當地，才可以認識他們的日常生活。

在這半年之中，認識了好多不同國家的朋友，從歐洲至亞洲；而分別往往是最難過的，相隔這麼遠的距離，我們都不知道和其他國家的朋友再見面的時候會是何時，會過多久。在最後，想當然的大家都很不捨，但也盡全力地享受著當下和彼此相處的時候；這半年來讓我成長了許多，懂得更珍惜生活中的每個時光，和朋友時常的出遊，讓我享受有人可以談天的時刻；也因為去了幾個歐洲國家，我更了解歐洲地理及不同語系的特色。在布拉格的生活機能便利，物價親民，又位於歐洲的心臟地帶；更讓我留下了美好的回憶，如果再一次，我還是會毫不猶豫的選擇捷克做交換學生！

